



造雪团队“施魔法” 一晚造雪五千方

——记者探访太阳岛雪博会造雪现场

实习生 何睿 记者 李木双文/摄

日前,哈尔滨第37届太阳岛雪博会首个雪雕作品“雪人先生”刚刚揭开神秘面纱,迅速成为冰城一大热门景观。人们为壮观的雪雕赞叹之余,也会疑问雪雕“原材料”怎么来的?

12月9日,记者来到太阳岛雪博会制雪场地蹲点,现场见证造雪团队的“神奇魔法”。今年,他们的任务更加艰巨,要在有限的时间内加紧造出用雪量创新高的15万立方米白雪。

传授“秘籍”

造雪用水须达饮用级别

天然雪不仅供应量难以保证,更因为质地过于绵软无法满足雕刻需求。人工造雪则能够保证质地统一且易压成块,成为制作雪雕的最佳选择。

人行16年,雪博会制雪组组长孙超每年入冬后都要守在造雪一线。“现在白天的气温高于-10℃,气温高不适合造雪。不造雪时要检查制雪机和水管,确保晚上造雪的质量。一旦雪里出现黑色杂质,其所在位置会因吸热导致融化,影响雪雕美观。”孙超告诉记者。为此,用于制雪的水不能有杂质,须净化后达到饮用级别才可以使用。“今年雪博会用雪量大,我们把原来长60米、宽30米、深1.5米的净化水池的长度增加到80米。因为不断循环,净化水池里水不会结冰,确保我们制雪用水。”

依据经验,持续稳定在-10℃以下的气

温,才能制造出符合要求的高质量雪。为此,孙超和同事们每天紧盯天气预报,实时监测现场温度。“每晚,我们就守着这几台制雪机。16年来,制雪机换了3茬。那边红颜色的是上世纪90年代的,黄颜色的是2003年前后买的,也有20多年了。现在的主力制雪机,是这些绿颜色机器。”

进入雪博会用雪高峰期,每天从18时到凌晨,孙超和40多名制雪工作人员,两班倒,24小时守护着制雪机,全力保障造雪品质。“白天觉得累,到了晚上机器一响,立刻就精神了。”孙超说。

特殊“技能”

听声音判定机器“病情”

今年,哈尔滨雪博会计划用雪15万立方米,比去年增加25%。但今年降温较晚,意味着孙超和同事们每天要保证至少5000立方米的造雪量。

在混杂着冰雪路面和多处矮坡的制雪场上,紧跟孙超检查设备的脚步有些困难,稍不注意就会滑倒。这样的路面,孙超已经走过无数次。“设备故障、管线内结冰和断电,是我们最需要注意的问题。”孙超告诉记者,设备故障是指风向变化导致制雪机迎风喷雪,雪喷不出去就会把机器埋住;水管内结冰,会供不上水。最麻烦的是断电,这将严重影响制雪进度。因此,他们除了定时检查水管是否堵塞、监控用电设备之外,还要时刻关注风向。晚上,造雪设备开启后,每人轮流值班1小时,在-20℃的气温下巡视。工作时间长了,他们甚至能从机器转动的声音中



造雪现场。

判断设备是否正常。“最累的时候是处理设备故障。一台设备近千斤重,就算是借助冰雪路面,调整方向也很困难。没办法,只能硬上,必须得保障设备安全和制雪量。”孙超告诉记者,20多名值班人员要转动十几台机器需要一个多小时。有时候刚完成转向,天亮了气温升高,只能停止制雪。“眼瞅着雪博会开幕日期逐渐临近,希望气温能再降一些,让我们每天制雪的时间长一点。”

高寒天气下作业,制雪组人员无论把自己“武装”得多厚,冻透是必然。回到屋里,热空气刺激皮肤痒得难受,不少人得了冻疮。“看到雪博会越来越受人关

注,希望家乡的美景让更多人看到。”孙超说。

夜幕降临,制雪组开启制雪机,机器轰鸣、雪花飞舞……孙超和同事们坚守在一旁。经过一夜忙碌,场内将堆砌起3米高、数十米长的雪堆。天亮后,5000立方米的雪堆将被运往各个雪雕现场,再经过压实成坯,专业的雪雕雕刻师将会把雪坯变成精美绝伦的雪雕作品。

据悉,今年哈尔滨第37届太阳岛雪博会计划建设265个雕塑,较去年增加23个。相信在孙超和同事们的共同努力下,市民游客将在今年的雪博会上,欣赏到丰富多彩

冰雕雪塑最前线·记者蹲点记

【南岗体育场】

冰场浇筑全面启动



冰场浇筑进行中。

本报(方爽 记者 梁可心文/摄)经改造后重新启用的南岗体育场,自回归市民生活后一直备受关注。记者从南岗区文化体育和旅游局获悉,南岗体育场公益冰场浇筑工作已于12月8日全面启动,目前正在全速施工中。

9日19时许,工作人员进入南岗体育场开始浇筑准备工作。在施工现场,南岗区文化体育和旅游局局长于雪丽告诉记者,南岗区在浇筑冰场前做了大量科学细致准备,包括冰场测量、精确测定场地水

平高度差及四围高度状况,对浇筑区域地面进行细致勘查,保障冰场使用安全。同时依据广场整体布局,合理规划冰场位置与功能分区,兼顾冰场使用功能与行人通行便利性。

据了解,南岗体育场公益冰场计划于12月12日完成整体浇筑工作,冰面浇筑完后将对市民游客免费开放。每天在南岗体育场组织两场冰上表演,包含冰上芭蕾、花滑、速滑等精彩节目,全方位、多角度展示哈尔滨冰雪文化魅力。

【松花江冰雪嘉年华】

各项建设稳步推进



松花江冰雪嘉年华效果图。

本报(记者 张鸣霄)随着搭建围挡、首批线缆进场铺设,12月10日上午,第七届松花江冰雪嘉年华正式进入施工阶段。冰层监测、围挡搭建、划线描点、确定项目落位……园区各项建设正稳步推进。

作为松花江面上的冰雪娱乐景区,为保障建设施工安全,进入12月后,哈尔滨松花江冰雪嘉年华项目组每日定时测量温度和冰面厚度,排除清沟隐患,为广大游客打造安全放心的冰雪互动项目。

今冬,第七届哈尔滨松花江冰雪嘉年华

围绕“快乐冰雪·同梦亚冬”主题,项目东起滨洲铁路桥、西至通江广场,打造冬游哈尔滨最具娱乐性、参与性、体验性的“娱、乐、游、品”四位一体冰雪乐园。

本届哈尔滨松花江冰雪嘉年华设三大功能区,配置超大游玩面积,60项娱乐项目为历届之最。同时,商服各项服务全面升级,双语指示翻译播音全覆盖。不久之后的松花江上,全民健身的冰雪运动、酣畅淋漓的冰雪玩法、“热雪”沸腾的冰雪体验,都将一一展现。

杭州游客乘车遗失手套,司机半夜送到酒店留言“明早你就能见到它”

热心“的哥”小善举温暖冰城夜

本报记者 杨大维

因为一只手套的失而复得,10日1时许,刚刚来到哈尔滨的杭州游客小郭连夜发出了一条感谢哈尔滨出租车司机的视频。没想到,很快就收到了2000多名网友点赞和留言。记者见到她时,她还在不停地回复网友的留言,内容很简单:哈尔滨很温暖,欢迎来到哈尔滨玩……

“粗心”游客 半夜丢了一只手套

见到小郭时,她还是满脸兴奋:“手套并不值钱,主要是哈尔滨的司机师傅将它送回来,给钱也不要,真是没想到。这几年我和老公到过好多城市游玩,我有点粗心大意总是丢东西,但哈尔滨太让我们感动了。”

小郭告诉记者,9日晚抵达哈市,到酒店后发现一只手套不见了。23时许,小郭通过平台联系到黑ATW384K号牌出租车驾驶员高师傅,但得到的答复是“没发现手套”。

“就在我俩打算白天再去买一副手套的时候,高师傅给我打来了电话,他说刚才开车没看仔细,后来专门停车查看,在后排座下发现了手套。因为离得很远,晚点送到我

们住的酒店,让我们别着急。还告诉我‘明天早上你就能见到它了’。这实在是太让我们惊喜了,为了一只手套,还专门给我们送一趟,真是太感动了。所以我就连夜发了一条感谢视频。哈尔滨太温暖了。”小郭说。

10日早上,小郭在酒店前台见到遗失的那只手套。她一边讲着暖心经历,一边拿着手机给记者看,“你看看我收到的留言,好多都是东北的网友。大家都在安慰我们,欢迎我们,祝我们玩得开心快乐,真是让我受宠若惊。”

好心“的哥” 归还失物,心里老“美”了

几经周折,记者联系到亚冬出租汽车驾驶员高桂林。他在电话中告诉记者,第一次接到小郭电话时,自己因为开车,看得匆忙没能发现手套。“外地游客刚到哈尔滨把手套丢了,出门就得冻手。我就将车停下仔细查看,发现了一只手套。我赶紧给女孩打电话,告诉她把手套送到酒店前台,让她明天早上去

取,这样也不会耽误她第二天使用。”

对于送还手套一事,高桂林说:“这事没啥大不了的,能捡到游客的东西并归还,我很开心。”高桂林表示,哈尔滨人就讲究个实诚,捡到东西就得归还,这是应该的。欢迎更多外地游客来哈尔滨溜达溜达,好好感受哈尔滨人的真诚和这座城市的魅力和温情。

记者手记

在这个寒冷的冬日,高桂林与小郭之间的这段故事,不仅是一次简单的物品归还,更是构筑起社会和谐与文明的基础,也诠释了冰城人心底的实诚与友善。高桂林小小的善举,足以温暖整个城市,成为哈尔滨人文精神的真实写照。即使是最简单的善良行为,也能在人与人之间搭建起一座温暖的桥。相信在这个冬天,冰城人民会让温暖的故事继续,让善良传递,让哈尔滨的热情继续燃烧。

深化合作“无缝对接” 共护冰雪季旅游市场秩序

哈牡两地市场监管局签署哈亚雪沿线协同合作监管框架协议

本报(实习生 何睿 记者 李佳琪)为进一步深化区域合作、提升监管效能,近日,哈尔滨市市场监管局与牡丹江市市场监管局在亚布力共同签署了哈亚雪沿线协同合作监管框架协议。依据协议,两地市场监管部门将在哈亚雪沿线景区景点密切合作、互助互补,为冬季旅游市场规范有序发展、护航亚冬会提供有效服务保障。

哈尔滨、牡丹江两地市场监管部门高度重视哈亚雪沿线景区景点市场监管工作,针对景区、景点辖区划分和监管实际,秉承两地监管“向前跨一

步,监管无真空”的原则,积极推动形成沿线景区无缝监管。此次签署的框架协议围绕哈亚雪沿线景区景点及周边高速公路服务区、宾馆、饭店、民宿、旅游商店等区域场所“吃住行游娱购”全链条,整合监管资源,集成发挥市场监管职能作用,组建哈亚雪沿线协同合作监管工作指挥联络体系。构建定期会商、信息共享、执法互助等协同合作监管机制,在重大活动、节假日、旅游高峰期等特殊时期,共同加强食品安全监管、价格监督和应急协作配合,推动形成监管合力,进一步规范哈亚雪沿线旅游市场秩序。

迎亚冬盛会 享冰雪童趣

黑龙江省玩冰乐雪总动员活动在亚布力启动



孩子们进行雪地龙舟比赛。

本报(记者 张莹雷文/摄)12月10日,2024-2025年度黑龙江省玩冰乐雪总动员活动在亚布力滑雪场欢乐启动,500余名少年儿童参与本次活动。在亚布力的冰天雪地中,孩子们尽情享受玩冰乐雪的快乐。

活动中不仅能滑雪,还有雪地冰球对抗赛、雪橇接力赛、趣味冰壶组队赛、雪圈接力赛、雪地腰旗橄榄球友谊赛、雪橇板极限接力赛、雪地足球赛、雪地保龄球赛、冰雪龙舟赛等多项趣味冰雪体育运动。

丰富多彩的活动让孩子们尽享冰雪的快乐。亚布力镇中心学校学生姜家莹说:“盼

望下雪好久了,今天终于可以尽情地玩耍。每一项活动我都喜欢,和小伙伴们在雪地里奔跑玩耍,一点都不感觉冷。欢迎大家来我的家乡感受冰雪的乐趣。”

本次活动由省社会体育指导与棋牌运动管理中心主办,哈尔滨亚布力旅游投资集团有限公司、黑龙江省中国青年旅行社有限公司亚布力度假区分公司基地、黑龙江省雪狼青少年体育俱乐部承办,旨在积极响应“带动三亿人参与冰雪运动”和“百万青少年上冰雪”的号召,加大冰雪运动的宣传力度,提升群众对冰雪运动的兴趣和参与度。

义务指路推荐美食 免费充电打印照片

社区红色驿站变身“游客之家”,为游客提供暖心志愿服务

本报(李鹏 记者 梁可心)为更好地服务冰雪旅游季、迎接2025年第九届亚冬会,日前,平房区保国街道花卉社区党委推出“你好!亚冬”系列活动。活动期间,社区党委对红色驿站进行再完善、再提升,在为户外劳动者、居民、游客提供基础服务的同时,增加游客照片打印、指路、推荐美食、行李寄存等免费服务,让八方来客感受到“家”的温暖,诠释哈尔滨志愿服务温度。

伴随冬季旅游旺季的到来,花卉社区组织8支志愿服务队进入“常态服务+特色服务+专业服务”志愿服务模式,从环境治理、矛盾纠纷调

解、民生事项、政策宣传解答、游客个性化需求等方面提供全方位志愿服务,用志愿服务热情迎接广大游客,助力亚冬会举办。

在社区红色驿站,游客不仅可以取暖休息、喝热水、为手机充电、使用急救药箱,还可以使用电脑打印照片,享受餐食加热、寄存行李、旅游路线指引等暖心服务。

为讲好哈尔滨故事、传递哈尔滨声音,花卉社区党委持续开展“你好!亚冬”系列活动,累计惠及1万余人次,制作的系列活动视频传播量达2万余人次,营造“冰雪同梦,亚洲同心”的良好氛围。

共青团公益冰雪集体婚礼邀您报名

由团市委联合市委宣传部、哈尔滨广播电视台、哈尔滨日报等单位共同主办的第四十一届“四季沐歌”公益冰雪集体婚礼,将于2025年1月6日在冰雪大世界和太阳岛雪博会隆重举行。欢迎即将步入婚礼殿堂的新婚夫妇报名参加。婚礼赞助服务由四季沐歌空气能、金总(哈尔滨)劳模基地、长春美的、汪世兴、甯嫁衣婚纱、秋林格瓦斯、龍順祥、海赫巴拜泉天然苏打水、浩说传媒等爱心企业提供赞助。婚礼全程免费。

报名热线:0451-84615719 15846508878
报名地址:道里区斯大林街4号哈尔滨青年宫活动室

